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Teil A
Aufgabe A31 T sei die Schnittkurve der Flichen z = x* + y* und z = x, fiir

die ihre

Projektion auf die x, y—Ebene (vom Punkt (0,0, 1) aus gesehen) positiv orientiert ist. Ferner sei

das Vektorfeld £ : R® — R definiert durch

f(x, Y, Z) = (_y + xexz—ZZ’Z _ yezz_xz,x _ Zex2—52>

Jf-dy.

Aufgabe A32 Betrachten Sie das Vektorfeld f : R* — R?, definiert durch

gegeben. Berechnen Sie

f(x,y,2) = (ycos(xy) + exp(z), x cos(xy), xexp()) -

rff-dy

Untersuchen Sie das Kurvenintegral

zunichst auf Wegunabhingigkeit in R>. Berechnen Sie anschlieBend den Wert des Kutveninte-

grals fiir die Kurve I' ¢ R?, parametrisiert durch y : [0, 1] — R?,

() = (t, 2, sin(gt)).

Aufgabe A33  Gegeben sei das Vektorfeld f : R* — R?, f(x,y,2) = (%x2 — Y, 345, y) und

die Fliche

(x_1)2 y2 ZZ 1
Y L2 > -x+2}.
25 "0t tERT

Mithilfe des Satzes von Stokes berechne man

f(rotf)-Ndw.
¥

F = {(x, y,2) €R’

(Hierbei sei N die Normale auf & mit positiver z-Komponente. )




Teil B

Aufgabe B32  Scien G := {(x,4,2) €R®>: x?+ 4 +2* > 0} und das Vektorfeld f : R® —

R3 definiert durch

gegebe

X, Y, = X, 723
F(x,y,2) ﬂ+ﬁ+f(y 7))

n. Untersuchen Sie, ob das Kurvenintegral

rff-al«y

in G vom Weg unabhiingig ist. Berechnen Sie dann den Wert des Kurvenintegrals fiir die Kurve

IcRr?

parametrisiert durch y : [0,27] — R3,

y(t) = (4 cos(?), 4 sin(r), %) .

Aufgabe B33  Gegeben sei das Kurvenintegral

IT) = f (1 ~ 2% + cos(x) sin(y)esm(")) dx + cos(y)e™ @ dy — 2xz dz.
T

a) Ist /(') in R® vom Wege unabhiingig?

b) Berechnen Sie I(T) fiir die Kurve I' ¢ R? parametrisiert durch y : [0, 27] — R?

w(t) = (cos(t), sin(t), sin(?)) .

Aufgabe B34  Seien das Vektorfeld f(x,y,z) = (x +27,xz, 4% — x) und die Fliche

F = {(x,y,z) IXZ +y’ <1,z=2-x —yz} gegeben.

(2) Man bestimme das Vektorfeld N : & — R3? der Einheitsnormalen auf # mit positiver

dritter Komponente.

(b) Man verwandle das Fliachenintegral

=

©) N

I:= f(rotf) - Ndw
T“
nittels des Satzes von Stokes in ein Kurvenintegral.

an berechne /.
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